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СЕРТИФІКАЦІЯ NBPTS ЯК ФОРМА ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ БІОЛОГІЇ У СИСТЕМІ 
НЕПЕРЕРВНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ США 

Н.М.Щур1 
Анотація. Проаналізовано процес сертифікації вчителя біології, яку проводить Національна рада з питань 

професійних стандартів для вчителів (NBPTS). Розглянуто стандарти вказаної організації, відповідно до яких 
визначено сертифікаційні вимоги, особливості та вихідні положення біологічної освіти США, мету, завдання, 
основоположні принципи професійної діяльності вчителя біології, зміст педагогічних знань, вмінь та методи їх 
розвитку. 

Ключові слова: сертифікація, неперервна педагогічна освіта, підготовка вчителя біології. 

Аннотация. Проанализировано процес сертификации, которою проводит Национальная рада с вопросов 
профессиональных стандартов для учителей (NBPTS). Рассмотрены стандарты указанной организации, 
соответственно к которым определены сертификационные требования, особенности и исходные положенные 
биологического образования США, цели, заданные, основоположные принципы профессиональной деятельности 
учителя биологии, содержание педагогических знаний, умений и методы их развития.  

Ключевые слова: сертификации, беспрерывное педагогическое образования, подготовка учителя биологии. 

Summary. The certification process of the National Board for Professional Teaching Standards has been analyzed 
(NBPTS). According to the NBPTS standards, it has been defined the certification requirements, the USA biology 
education peculiarities and starting-point rules. There have been determined the biology teacher performance aims, tasks, 
underlying principles, content knowledge, skills and professional development strategies. 
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Важливого значення у підвищенні рівня інтелектуального потенціалу та конкурентоспроможності 
України надають педагогічній діяльності вчителя, гарантом ефективності якої є якісна професійна 
підготовка. У сучасних високорозвинутих країнах вказану підготовку поділяють на базову (початкову) і 
неперервну (продовжувану), оскільки вважають, що навіть за умови отримання якісної базової освіти 
педагогу необхідно продовжувати розвиток, вдосконалення та оновлення професійних знань і вмінь. 
Яскравим прикладом неперервної педагогічної підготовки є досвід проведення ліцензування та 
сертифікації вчителів у США. 

З теоретичним обґрунтуванням сучасних підходів до професійної підготовки і розвитку вчителя 
виступили відомі в американських освітніх колах науковці Р.Арендс, Л.Міллер, Г.Гейне, Ф.Фуллер, 
Л.Дарлінг-Гаммонд, Д.Д.Голдгабер, Д.Дж. Бревер, М.Квіатковські, Л.К.Брадшау, Дж.Е.Талберт, 
С.Лоукс-Хорслі, Г.Дж.Уайтгурст. 

Метою статті є аналіз та узагальнення досвіду сертифікації NBPTS. 
Національна рада з питань професійних стандартів для вчителів (The National Board for Professional 

Teaching Standards, NBPTS) – це незалежна, неприбуткова, неурядова організація, створена у США у 
1987 році. Керівництво вказаною організацією здійснює рада правління, більшість якої – шкільні 
вчителі. NBPTS розробляє стандарти для досвідчених вчителів, які визначають зміст знань і вмінь 
педагогів, та, керуючись положеннями цих стандартів, проводить сертифікацію освітян. 

Сертифікування NBPTS доповнює процес ліцензування та сертифікації, який здійснює 
Департамент освіти штату, але не замінює його. Термін проходження сертифікації може тривати до 
трьох років. Виданий документ – сертифікат, що засвідчує успішне проходження сертифікації, дійсний 
протягом десяти років. Процес поновлювання необхідно починати здійснювати на восьмому або 
дев’ятому році терміну дії сертифікату.  

© Н.М.Щур 
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Для того, щоб пройти сертифікацію, вчитель повинен отримати ступінь бакалавра в 
акредитованому навчальному закладі, мати як мінімум три роки педагогічного досвіду роботи у школі 
та ліцензію на педагогічну діяльність (початкову або професійну – в залежності від стажу роботи) 
згідно з вимогами штату. 

Сертифікат NBPTS видають за умови успішного завершення сертифікаційної програми, 
призначеної для розвитку, вдосконалення педагогічних знань, вмінь і визначення відповідності рівня 
майстерності досвідченого вчителя вимогам стандартів NBPTS. 

Процес сертифікації складається із двох етапів: перший – підготовка портфоліо, що відображає 
рівень якості професійної діяльності вчителя, другий – виконання шести завдань відкритого типу, за 
допомогою яких виявляють рівень фахових знань.  

Основна мета створення портфоліо – фіксування роботи вчителя у реальному часі, що дає змогу 
визначити, як майстерно педагог трансформує свої теоретичні знання у практичні вміння. Портфоліо 
складається із чотирьох частин, три з яких стосуються діяльності педагога безпосередньо на робочому 
місці – у класі. Четверта частина пов’язана із роботою педагога за межами класу (співпраця з колегами, 
батьками, громадська робота) та з її впливом на навчання учнів. 

Робота з підготовки портфоліо полягає у відеозаписуванні процесу викладання, підборі учнівських 
робіт та навчальних матеріалів, проведенні ґрунтовного аналізу власної педагогічної діяльності. 
Працюючи над створенням портфоліо, педагог повинен не лише підібрати необхідні матеріали, але й 
проаналізувати їх, визначити мету та доцільність використаних засобів та методів навчання, провести 
рефлексію власної професійної діяльності та логічно обґрунтувати зроблені висновки.  

Завдяки портфоліо вчителі мають змогу задокументувати внесок, який вони зробили у розвиток 
педагогічної професії та покращення освітньої галузі. Іншою перевагою складання портфоліо, за 
словами освітян, є усування історично сформованої «професійної ізольованості вчителя» та сприяння 
співпраці педагогів один з одним, оскільки в процесі підготовки необхідних матеріалів вчителі 
консультуються і обговорюють проблемні ситуації із колегами.  

Другий етап сертифікації – виконання шести завдань відкритого типу. Виконують вказані завдань 
у комп’ютерних центрах оцінювання, на кожне з яких відводять 30 хв. Мета завдань – виявлення рівня 
фахових знань, що є логічним доповненням до портфоліо, оскільки дає змогу оцінити рівень тих знань 
та вмінь, які не є відображені у матеріалах портфоліо. 

Оцінювання результатів сертифікації здійснюють як мінімум дванадцять спеціально підготовлених 
вчителів, рішення яких ґрунтується на фактах та спрямоване на визначення рівня якості професійної 
діяльності педагога, основою якої є стандарти NBPTS.  

Стандарти професійної діяльності досвідчених вчителів NBPTS розроблено для кожної 
спеціальності окремо відповідно до вікової категорії учнів, в основі яких лежать такі основні принципи: 

1) учитель відповідальний за учнів та їх навчання;
2) учитель зобов’язаний знати, що і як навчати;
3) учитель несе відповідальність за організацію та моніторинг навчальної діяльності учнів;
4) учитель повинен вдосконалювати свої професійні вміння на основі практичного досвіду;
5) учитель повинен брати активну участь у діяльності освітньої спільноти [1; 3].
Багато американських шкіл використовують стандарти NBPTS як основу для неперервної освіти 

вчителів, а коледжі та університети – для програм підготовки вчителів.  
Стандарти для вчителів природничих дисциплін NBPTS (далі стандарти NBPTS), які визначають 

зміст знань та вмінь, необхідних вчителю для успішного проходження сертифікації NBPTS, розроблено 
відповідно до двох вікових груп учнів (від 11 до 15 та від 14 до 18 + років) і поділено на чотири групи: 

І. Створення підґрунтя для ефективного учіння 
1. Розуміння індивідуальних та вікових особливостей учнів, механізму протікання процесу учіння
2. Знання та розуміння природничих дисциплін
3. Знання, розуміння та вміння використовувати ефективні методи і засоби навчання природничих

дисциплін 
ІІ. Забезпечення сприятливих умов навчання 
4. Залучення учнів до вивчення природничих дисциплін
5. Врахування принципів індивідуальності, рівності, справедливості
6. Створення ефективного навчального середовища
III. Підвищення рівня якості учіння
7. Озброєння учнів науковими методами дослідження та пізнання
8. Контекст природничих наук (встановлення міждисциплінарних зв’язків, використання

метапредметних вмінь) 
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9. Методи оцінювання
IV. Підтримка викладання та учіння
10. Рефлексія
11. Професійна співпраця та лідерство
12. Співпраця із сім’єю та громадськістю
У стандартах NBPTS зазначено, що систему природничої, зокрема і біологічної, освіти США 

критикують за тенденцію перевантажувати учнів фактами та термінами. У зв’язку з цим, вихідними 
положеннями стандартів для вчителя біології є: 

1) учні краще оволодівають науково-природничими знаннями, якщо, залучаючи їх як фізично, так і
розумово до теоретичного та практичного навчання, давати їм можливість розмірковувати над 
значущістю та важливістю навчального матеріалу; 

2) учні краще освоюють навчальний матеріал, якщо наукові теорії, концепції, закони витікають або
мають зв’язок із набутим школярами досвідом у повсякденному житті; 

3) збагачення та поглиблення розуміння наукових теорій, концепцій, законів відбувається за умови
створення учням можливості обмінюватися власними думками та ідеями як під час занять, так і в 
позаурочний час [1; c. 2; 3; c. 2].  

Зміст природничої, у тому числі і біологічної, освіти у США обумовлено потребами суспільства. 
Так, комерційний департамент США прогнозує, що багато професій вимагатимуть функціональної 
природничої та математичної компетентності [1, с. 1]. У стандартах NBPTS вказано, що майбутній 
розвиток національної економіки та політики у значній мірі залежить від рівня природничих і 
технічних знань молоді країни. Крім цього, фахівці NBPTS вважають, що у час, коли техніка та новітні 
технології займають центральне місце у розвитку та функціонуванні суспільства, ґрунтовні науково-
природничі знання є необхідною складовою світогляду кожного освіченого громадянина [1, с. 2]. 

Враховуючи вищезазначене, згідно з стандартами NBPTS особливістю змісту американської 
біологічної освіти є вивчення біології у контексті математики, техніки і технологій. Відповідно до 
вказаного контексту, педагог повинен допомогти учням усвідомити взаємозв’язок та зрозуміти різницю 
між математичними, технічними, технологічними і біологічними дисциплінами, яка полягає у тому, що 
мета природничих, зокрема біологічних, наук – отримати знання про навколишнє природне середовище 
заради знань, а мета технічних і технологічних дисциплін – використовуючи ці знання, встановити 
контроль над навколишнім природнім середовищем за ради вигоди людства [1, с. 44]. Математика у 
контексті вивчення природничих, у тому числі біологічних, наук виступає як метод та засіб пізнання і 
дослідження.  

На основі аналізу стандартів NBPTS ми визначили мету, завдання та основоположні принципи 
професійної діяльності вчителя біології. 

Мета вчителя біології у США – підготувати молоде покоління, яке б володіло міцними 
біологічними знання, було б сповнене натхненням і бажанням знайти своє місце у суспільстві та плідно 
реалізувати свій потенціал, приносячи користь своїй країні [1, с. 1]. 

Завдання американського вчителя біології – забезпечити формування природничої грамотності 
учнів, розвиваючи наукове мислення. Педагог, який викладає біологічні науки, покликаний прищепити 
учням цікавість до світу природи та сформувати у них вміння досліджувати різноманітні природні 
явища, шукати відповіді на проблемні питання, перевіряти гіпотези, а також здатність не лише 
вирішувати, але й формулювати проблеми, що стоять перед сучасним суспільством. Вчителю біології 
необхідно бути самому природничо-грамотним та формувати вказану грамотність у школярів. 

У стандартах NBPTS визначено, що природничо-грамотна особистість повинна: 
1) усвідомлювати суть природничих наук, розуміти процес пізнання та дослідження природи,

володіти такими особистісними якостями як чесність, цікавість, скептицизм та здатність сприймати 
нові ідеї; 

2) знати та розуміти основні закони, теорії та концепції природничих наук, які формують ядро
науково-природничих знань; 

3) розглядати природничі дисципліни крізь призму історичного розвитку науки про природу та у
контексті математичних, технологічних, технічних дисциплін, усвідомлюючи їх взаємозв’язок і 
взаємовплив на економічне, політичне та культурне життя суспільства [3, с. 1; 1 с. 2].  

Крім цього, найважливішим є те, що природничо-грамотна особистість не лише повинна володіти 
вищевказаними знаннями і вміннями, але й ефективно їх використовувати у повсякденному житті. 

Відповідно до стандартів NBPTS вихідні положення професійної діяльності вчителя біології: 
1. вчитель та його професійна діяльність – це серцевина освіти, а тому єдиним та найважливішим

кроком до покращення національної освітньої системи є підвищення рівня викладання; у стандартах 
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NBPTS визначено, що викладання – це не просто володіння певними знаннями, а вміння застосувати ці 
знання у педагогічному процесі з метою покращення навчальної успішності учнів [3].  

2. вчитель є умілим класним менеджером, який розуміє, що менеджмент класу в значній мірі
залежить від активної залученості учнів до навчальної діяльності [1, с.32] та продуктивного 
навчального середовища, основний спосіб створення якого – власний приклад педагога, який повинен 
виявляти цікавість та ентузіазм, викладаючи біологічні дисциплін [1, с.31], реалізовувати найвищі 
етичні та моральні цінності педагогічної професії [1, с. 51 ]. 

3. вчитель є учнем, що навчається упродовж всього життя, для якого вивчення світу природи це як
мандрівка складним сюжетом захоплюючого трилеру; незважаючи на міцну базу природничих знань, 
педагог разом із своїми учнями повинен бути співвідкривачем світу, демонструючи, що невірний 
початок, помилкові висновки та результати є частиною процесу дослідження [3, с. 27] . 

Проаналізувавши стандарти NBPTS четвертої групи – Підтримка викладання та учіння, у якій 
визначено основні положення підготовки вчителя у системі неперервної педагогічної освіти, ми дійшли 
висновку, що основою вказаної підготовки є співпраця, лідерство та рефлексія. 

Відповідно до вищезазначених стандартів педагоги повинні завжди виявляти лідерські якості та 
бажання до співпраці із своїми колегами, навіть у випадку, коли стикаються із небажання 
співпрацювати чи із прямолінійною критикою, оскільки необхідно поважати право кожного педагога на 
висловлення власної думки з метою формування єдиного бачення щодо якісного вчителювання.  

Співпраця та лідерство вчителів полягає у наступному: 
1. бути прикладом для інших вчителів у спілкуванні з учнями, у розробленні та проведенні уроків,

у долучені до вирішення проблемних питань навчання та організації навчального процесу у школі, 
розвитку і вдосконалення педагогічної діяльності; 

2. розробляти та аналізувати навчальні матеріали;
3. співпрацювати із допоміжним персоналом (шкільними консультантами, спеціалістами з учіння)

та з батьками з метою допомогти учням, які мають труднощі у навчанні; 
4. співпрацювати з колегами, які викладають дисципліни інших галузь науки з метою інтегрування

предмети гуманітарного та математичного циклів у вивчення природничих дисциплін, залучаючи учнів 
до міждисциплінарних видів навчальної діяльності; 

5. співпрацювати із вчителями природничих дисциплін, вступаючи з ними у змістовний діалог
щодо процесу навчання предметів природничого циклу, змістового наповнення навчальних програм 
штату та послідовності вивчення тем; 

6. взаємовідвідувати і аналізувати уроків своїх колег з метою обміну досвідом та запозичення
ефективних форм та методів навчання; 

7. демонструвати колегам ефективні методи та технології навчання;
8. опубліковувати навчально- та науково-методичну літературу;
9. бути ментором чи наставником для майбутніх педагогів та вчителів-початківців;
10. співпрацювати із викладачами університетів з метою обміну досвідом та підвищення рівня

природничої освіти; 
11. розробляти та проводити семінари або дні професійного розвитку;
12. організовувати неформальні навчальні групи для обговорення важливих питань освіти;
13. брати активну участь у професійних зустрічах з колегами та у роботі професійних об’єднаннях.
Важливого значення у підготовці вчителів у системі неперервної педагогічної освіти надають 

рефлексії – комплексному процесу саморозвитку та самовдосконалення, що охоплює аналіз, 
оцінювання, покращення власної професійної діяльності на основі практичного досвіду.  

Фахівці NBPTS зазначають, що досвідчений вчитель – рефлексивний практик, що завжди прагне 
бути «майстром своєї справи», постійно аналізує, оцінює та вдосконалює свою професійну діяльність з 
метою підвищення рівня навчальної успішності учнів [3; c. 63].  

Оскільки викладання біології – це ситуативний процес, під час якого вчителі приймають 
педагогічні рішення як результат реагування на та взаємодії із учнями і навчальним середовищем, то дії 
рефлексивного педагога розглядають не як застосування системи певних вмінь, а як результат 
ретельного обдумування та ухвалення відповідних рішень, необхідними умовами якого є: 

володіння спеціальними знаннями; 
досвід викладання дисципліни; 
врахування особливостей навчального середовища та освітньої системи, в якій працює вчитель [3; 

c. 63].
Здійснюючи рефлексію власної педагогічної діяльність, педагог розмірковує над такими 

питаннями: 
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Що є позитивним та ефективним у його професійній діяльності? 
Що можна зробити для того, щоб досягнути ще кращих результатів? 
Що є негативним та нерезультативним у його професійній діяльності та яким чином уникнути 

цього у майбутньому? 
Вищезазначений аналіз можна проводити за допомогою складання рефлексивного портфоліо, 

ведення щоденника та інших методів самоспостереження і самоаналізу.  
Для ефективного здійснення професійної рефлексії педагог повинен володіти стратегіями 

самооцінювання та вирішення проблем, враховувати відгуки про свою роботу від учнів, співробітників, 
керівництва та батьків, збирати та використовувати інформацію щодо власної діяльності та учнів для 
подальшого аналізу, співпрацювати з колегами, цікавитись сучасними науковими дослідженнями і 
відкриттями у галузі освіти, асимілюючи їх із притаманними науковцю відкритістю до нових ідей та 
скептицизмом, проводити власні науково-педагогічні дослідження, мати свою думку щодо основних 
дискусійних питань біологічної освіти, керуватися у професійній діяльності стандартами, навчальними 
програмами і планами, основними ідеями та положеннями щодо педагогічної професії, визначеними 
штатом і державою, опрацьовувати фахову літературу, брати участь у роботі професійних об’єднань, 
використовувати можливості професійного розвитку.  

Крім професійної рефлексії виділяють особисту, яка має надзвичайно важливе значення. Особиста 
рефлексія передбачає здатність особистості до самооновлення та самовдосконалення, усвідомлення 
цінності збалансованого, повноцінного і наповненого користю життя. Тому вчитель повинен 
здійснювати свою педагогічну діяльність та розвиток професійних вмінь, одночасно узгоджуючи ці 
процеси з іншими важливими аспектами життя. 

Висновки. Сертифікація NBPTS – це процес, за допомогою якого на основі матеріалів портфоліо 
та результатів виконання шести завдань відкритого типу визначають рівень розвитку педагогічних 
знань та вмінь, зміст яких сформульовано у стандартах NBPTS. Крім цього, проведений аналіз 
літературних джерел [1; 3; 4] дає нам підстави стверджувати, що зазначена сертифікація є формою 
підготовки вчителя біології у системі неперервної педагогічної освіти США, оскільки з метою 
успішного проходження сертифікації педагогу необхідно використовувати методи розвитку 
професійної компетентності, а саме: створювати портфоліо, перечитувати фахову літературу, 
здійснювати рефлексію власної педагогічної діяльності тощо. 
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